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У контексті сучасного реформуван-
ня різних галузей суспільного життя 
питання забезпечення, охорони та 
захисту основних прав і свобод лю-
дини набуває все більшого значення 
й актуалізує важливість застосування 
спеціальних знань, навичок і вмінь, 
необхідних для з’ясування окремих 
фактів та обставин подій, і, як на-

слідок, справ, що мають важливе 
юридичне значення. Основною фор-
мою застосування таких спеціальних 
знань, зокрема в галузі дослідження 
пожеж, є судово-експертна діяль-
ність (пожежно-технічна експертиза 
є різновидом інженерно-технічної 
експертизи), яка є складовою право-
захисної системи в інтересах захисту 
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прав людини. Саме тому більш акту-
альним стає питання розвитку судо-
во-експертної діяльності у структурі 
Державної служби України з надзви-
чайних ситуацій (далі — ДСНС).

Щороку в Україні виникають де-
сятки тисяч пожеж, які потребують 
досліджень і встановлення причин їх 
виникнення. Від початку повномас
штабної війни, за результатами 
2022  р., в Україні зареєстровано 
80  652  пожежі. Порівняно з 2021  р. 
їх кількість збільшилася на 1,5  %. 
У  2023  р. кількість пожеж частково 
зменшилася, проте за статистикою 
щодня в середньому виникало 186 по-
жеж, матеріальні втрати від яких скла-
дали 226 млн 76 тис. гривень [1, с. 2].

Відповідно до Порядку спільних 
дій Національної поліції України, 
Державної служби України з надзви-
чайних ситуацій та Експертної служ-
би Міністерства внутрішніх справ 
України під час проведення огляду 
місця пожежі, виявлення, припинен-
ня, попередження та розслідування 
кримінальних правопорушень та ін-
ших подій, пов’язаних з пожежами 
(далі — Порядок спільних дій), ДСНС 
виконує на місці пожежі дії, спрямо-
вані на виявлення та фіксування до-
казів, установлення обставин і при-
чин виникнення пожеж, а також 
умов, що сприяли їх виникненню 
та поширенню  [2]. За результатами 
роботи на місці пожежі представ-
ник ДСНС складає акт про пожежу 
та висновок ДСНС про причину ви-
никнення пожежі. Акт про пожежу 
складають винятково уповноважені 
особи територіального органу ДСНС, 

а висновок ДСНС про причину ви-
никнення пожежі можуть складати 
уповноважені або посадові особи 
дослідно-випробувальної лаборато-
рії (далі — ДВЛ). 

До дослідження пожеж (участь 
в огляді місця події, фіксування об-
становки на місці пожежі, проведен-
ня пожежно-технічних досліджень 
(експертизи) і  встановлення обста-
вин та причин виникнення пожежі) 
посадову особу ДВЛ залучають слід-
чий і посадові особи територіальних 
органів ДСНС (через Оперативно-ко-
ординаційний центр ДСНС, посадо-
ву особу територіального підрозділу 
Головного управління Національної 
поліції України), у разі якщо, зокре-
ма: унаслідок пожежі загинуло три 
й більше або постраждало 5 і більше 
осіб; сталася пожежа із загибеллю 
або травмуванням людей на підпри-
ємствах, установах, в  організаціях, 
закладах; площа пожежі становить 
1000 та більше метрів квадратних; 
орієнтовні збитки внаслідок пожежі 
дорівнюють 10 тисячам і більше не-
оподатковуваних мінімумів доходів 
громадян. У разі зазначення слідчим 
у постанові про призначення пожеж-
но-технічної експертизи або в  разі 
погодження слідчим клопотання 
експерта про необхідність залучен-
ня, посадова особа ДВЛ бере участь 
у проведенні такої експертизи. Під 
час залучення до виконання судової 
пожежно-технічної експертизи поса-
дова особа ДВЛ має права, обумов-
лені Кримінальним процесуальним 
кодексом України [3] і Законом Укра-
їни «Про судову експертизу» [4]. 
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Отже, Порядок спільних дій визна-
чає, що посадові особи ДВЛ можуть 
бути експертами [2], проте впродовж 
усього часу діяльності ДСНС цю мож-
ливість не реалізовано і жоден із 
представників Служби не мав квалі-
фікації судового експерта.

Саме тому в ДВЛ Хмельницької 
області ініціювали процес підготов-
ки судового експерта відповідно 
до вимог законодавства. Працівник 
ДВЛ успішно здобув кваліфікацію 
судового експерта за спеціальністю 
10.8  «Дослідження обставин виник-
нення і поширення пожеж та дотри-
мання вимог пожежної безпеки» 
і  розпочав відповідну діяльність як 
атестований судовий експерт, який 
не працює в державній спеціалізо-
ваній експертній установі  [5]. У  разі 
здійснення судовим експертом су-
дово-експертної діяльності у скла-
ді юридичної особи, умови для її 
здійснення забезпечує керівник цієї 
юридичної особи, а підсумковий до-
кумент надсилається органу (особі), 
який (яка) призначив(-ла) експертизу 
(залучив(-ла) експерта), із супровід-
ним листом цієї юридичної особи [5], 
що фактично є підтвердженням мож-
ливості роботи таких судових експер-
тів у складі ДВЛ, оскільки остання є 
складовою Аварійно-рятувального 
загону спеціального призначення ГУ 
ДСНС України у Хмельницькій облас-
ті, що є окремою юридичною осо-
бою. Цей факт свідчить про початок 
розвитку судово-експертної діяльно-
сті у структурі ДСНС.

Відповідно до Закону «Про су-
дову експертизу»  [4] ДСНС не нале-

жить до державних спеціалізованих 
установ з такими повноваженнями, 
проте пожежно-технічна експертиза 
є різновидом інженерно-технічної 
експертизи  [6], яку можуть вико-
нувати атестовані судові експерти, 
які не працюють у державних спе-
ціалізованих експертних установах. 
Оскільки ДСНС не належить до дер-
жавних спеціалізованих установ і не 
отримує відповідного фінансування 
з Державного бюджету, експертизи 
проводять на підставі договору, тоб-
то це є платною послугою, яку надає 
ДСНС. Окремо варто зауважити, що 
в наданні платних послуг ДСНС ке-
рується постановою Кабміну України 
«Деякі питання надання підрозділа-
ми Державної служби з  надзвичай-
них ситуацій платних послуг», якою 
передбачено надання такої платної 
послуги, як «проведення експертизи 
причин виникнення пожежі та ста-
ну пожежної безпеки приладів, об-
ладнання та продукції» [7].

Законом «Про судову експерти-
зу» обумовлено, що підставою для 
проведення судової експертизи 
є відповідне судове рішення або рі-
шення органу досудового розсліду-
вання, або договір з експертом чи 
експертною установою, якщо експер-
тизу проводять на замовлення інших 
осіб [4]. Експерт ДВЛ не має права са-
мостійно укладати договір, оскільки 
він працює у складі юридичної особи 
та є особою начальницького складу 
служби цивільного захисту. Договір 
укладають із юридичною особою, 
що фактично є експертною устано-
вою, яка не належить до державних 
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спеціалізованих експертних установ. 
У Законі «Про судову експертизу» [4] 
відсутнє визначення поняття «екс-
пертна установа», натомість воно є в 
Законі «Про аграрні розписки»  [8]. 
Отже, за аналогією можна ствер-
джувати, що в розглядуваному нами 
випадку, експертна установа — це 
фізична або юридична особа, діяль-
ність якої полягає у проведенні за 
плату досліджень (експертиз), яка 
самостійно або фахівці якої підтвер-
дили свою кваліфікацію у порядку, 
установленому законом для судових 
експертів. 

Законодавство в судово-експерт-
ній діяльності, особливо в умовах 
війни, потребує суттєвого удоско-
налення та доопрацювання. Чітко-
го регулювання судово-експертної 
діяльності у структурі ДСНС немає, 
що суттєво ускладнює процес її роз-
витку. Здійснення судово-експертної 
діяльності у структурі ДСНС, а також 
її розвиток із залученням науко-
во-практичного потенціалу вищих 
навчальних закладів у сфері ДСНС 
є нагальною потребою, оскільки 
з розвитком технологій ускладню-
ється і рівень пожеж (до прикладу, 
дослідження причин виникнення 
пожеж сучасних електроавтомобі-
лів [9]), а кількість пожеж, які потре-
бують нагальних експертних виснов-
ків щодо причин їх виникнення, 
постійно збільшується. 
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